

Шелест Ю.И.

*Научный руководитель: к.э.н., доцент А.В. Свистунов
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: YSHELES@BK.RU*

Особенности управления основными средствами бюджетных учреждений

Финансы бюджетных учреждений имеют ряд особенностей, которые обусловлены рядом факторов, среди которых стоит отметить законодательство о бюджетном устройстве и процессе, инструкцией по ведению бухгалтерского учета для данных учреждений.

Согласно п. 38 Инструкции №157н, основными средствами являются материальные объекты имущества, независимо от их стоимости, срок полезного использования которых, не превышает 12 месяцев, также предназначенные для неоднократного или постоянного использования на праве оперативного управления в процессе деятельности учреждения при выполнении им работ, оказании услуг, для осуществления государственных полномочий (функций), либо для управленческих нужд учреждения, находящиеся в эксплуатации, запасе, на консервации, сданные в аренду или полученные в лизинг (сублизинг) [1].

Рассмотрим особенности учета и управления основными средствами в бюджетных учреждениях [2]:

- особый план счетов для бюджетных учреждений;
- основные средства подразделяются на движимое и недвижимое имущество, иное движимое имущество и предметы лизинга;
- амортизация по основным средствам начисляется только линейным способом;
- единицей учета является инвентарный объект;
- каждому объекту основных фондов учреждений присваивается инвентарный номер, который является уникальным (кроме средств, стоимость которых менее 3000 рублей).

Объектом исследования выступило бюджетное учреждение ФБУЗ «Центр Гигиены и Эпидемиологии в Владимирской области».

Анализ статистических данных об основных средствах учреждений в области здравоохранения показал, что они увеличились в 2020 году на 325 млрд. руб. или 7,5%. При этом, коэффициент обновления вырос на 0,3 и стал составлять 3,4%. Коэффициент выбытия равен 0,9 в 2019-2020 гг. То есть, обновление основных средств учреждений здравоохранения происходит быстрее, чем их выбытие. Степень износа основных фондов составила 52,7% в 2019-2020 гг.

Анализ основных средств ФБУЗ «Центр Гигиены и Эпидемиологии в Владимирской области» показал, что они возрастают, как по первоначальной, так и по остаточной стоимости. В структуре основных средств по остаточной стоимости преобладают здания и сооружения, которые составляют более 45% на все рассматриваемые даты, на втором месте находятся транспортные средства, занимающие около 30%.

Коэффициент износа основных средств учреждения составил 95,7% на конец 2017 года, 92,7% на конец 2018 года и 93,4% на конец 2019 года. То есть, уровень износа средств снизился на 2,3% с начала рассматриваемого периода, но все же остается критическим.

Фондоотдача в 2019 году снизилась с 0,64 руб./руб. до 0,62 руб./руб. Рентабельность собственных средств в 2018 году была отрицательна (-15,5%), а в 2019 году стала составлять 4,9%, что говорит о повышении эффективности использования основных фондов в учреждении.

С целью совершенствования управления основными средствами ФБУЗ «Центр Гигиены и Эпидемиологии в Владимирской области» можно предложить следующее:

- с целью своевременного списания и обеспечения целевого использования имущества необходимо сформировать постоянно действующую комиссию, которая будет следить за поступлением/выбытием основных средств, а также определять срок полезного использования;

- приобрести и ввести в эксплуатацию автоматизированный программный комплекс «Пролог. Инвентаризация основных средств. Бюджет». Это позволит значительно сократить временные и трудовые затраты при проведении инвентаризации основных средств, а также повысит качество учета основных средств в учреждении с помощью уникальной идентификации объектов основных средств при помощи специальных штрих – кодов, всегда будет доступна информация об основном средстве в момент проведения инвентаризации;

- обновление основных средств учреждения за счет использования лизинга;

- с целью увеличения фондоотдачи основных средств можно предложить сдавать в аренду неиспользуемые объекты (это позволит увеличить доходы учреждения).

Таким образом, предложенные мероприятия позволят повысить эффективность использования основных средств ФБУЗ «Центр Гигиены и Эпидемиологии в Владимирской области».

Литература

1. Приказ Минфина России от 01.12.2010 № 157н (ред. от 14.09.2020) «Об утверждении Единого плана счетов бухгалтерского учета для органов государственной власти (государственных органов), органов местного самоуправления, органов управления государственными внебюджетными фондами, государственных академий наук, государственных (муниципальных) учреждений и Инструкции по его применению» (Зарегистрировано в Минюсте России 30.12.2010 N 19452)

2. Полещук Т.А., Митина О.В. Бухгалтерский учет в бюджетных организациях. - М.: ИНФРА-М, 2018. - 423 с.